2003年MAM高考文综仿真试题(一)
MAM:  M-March  A-April  M-May
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。满分为300分，考试时间为150分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共140分)
一、选择题（本大题共35小题，每小题4分，共140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的）
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图1—1为北印度洋洋流图，读图后回答1~3题。

1.据图中所示的季节，下列说法正确的是

A.巴西草原草木枯黄

B.值南极考察的好时机

C.沙尘暴正肆虐我国的北方

D.地球的公转速度较快

2.图中A、B两国共同的重要经济作物是




图1—1

A.甜菜



B.茶叶



C.棉花




D.咖啡

3.有关C、D两处海域的叙述中正确的是

A.C处为马六甲海峡，它沟通了印度洋与大西洋

B.C处温度比D处低

C.D处盐度比C处高

D.从C海域航入D海域的海轮，吃水线要略加深 
读图1—2“南极地区图”（阴影部分为黑夜），判断4~6题。

4.若此时太阳直射点为某月22日，则北京时间是

A.6月22日2时



B.12月23日2时
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C.6月22日14时



D.12月21日22时

5.有关我国两个科学考察站a、b的叙述正确的是

A.二地都有极昼极夜


B.此地都是白天

C.二地日期相同



D.a站在b站西南方

6.目前，许多国家开展了南极旅游活动。到南极旅游，应该考虑的问题是

A.7月为最佳旅游季节

B.南极点终年易见极光










图1—2

C.极地地区指南针指向不可靠

D.从上海直达a站比到b站近

一艘大型轮船用2节的航速由巴林驶往日本。据此回答7~9题。

7.此船装载的货物最可能是

A.煤炭



B.石油



C.电子产品



D.丰田汽车

8.此船可能经过的海峡是

A.霍尔木兹海峡、马六甲海峡



B.多佛尔海峡、曼德海峡

C.直布罗陀海峡、英吉利海峡



D.土耳其海峡、麦哲伦海峡

9.有关此船在北印度洋（a）和西太平洋（b）航速可能产生的变化是

A.在a、b两处都变快





B.在a处变快，在b处变慢

C.在a处变慢，在b处变快




D.在a、b处都变慢

“硅谷”长48千米，宽16千米，1950年这里还是布满果园和温室的纯农业区，现在则是美国最富裕的地方，这里有三条高速公路系统和其他密如蛛网的公路、街道，在低山和海湾之间，在浓密的绿荫下，有一幢幢现代化建筑掩映在田园诗般的优美气氛中。这里的工厂没有高耸的烟囱，也听不到机器的轰鸣，各公司的门前及院内空地上都是嫩绿的草坪或种植着各色的鲜花和观赏树木。据此并结合所学的知识回答10~11题。

10.“硅谷”区的工业与传统工业相比，具有下列显著特点

A.工业部门的起源与发展有着悠久的历史和优良传统

B.工业产品多具有“重、厚、长、大”的特征

C.从业人员多具有较高的知识水平和技能

D.自动化程度低，多为手工劳动，增长速度慢

11.“硅谷”工业区的特色和优势在于

A.位于温带海洋性气候下，温暖湿润，气候宜人

B.以微电子工业为主，是美国以至世界电子工业的中心

C.美国以至世界其他国家的电子工业企业仍在向该区集中

D.哈佛大学在“硅谷”崛起的早期起了关键性作用

唐朝和清朝是我国统一的多民族国家发展的重要时期。据此回答12~13题。

12.这两个时期，统一的多民族国家得到了重要发展的主要原因是

A.统治者采取了正确的民族政策



B.封建经济发展，国家强盛

C.当时的统治者比较优秀




D.封建社会处于上升时期

13.清朝威胁统一的多民族国家巩固的因素明显不同于唐朝，这种现象的出现从根本上反映了

A.中国在世界上的地位发生了根本性变化

B.中国的经济形态没有西方先进

C.中国封建制度走向衰落




D.西方处在资本主义工业革命时代

“读史使人明智”是说通过学习历史，吸取历史的经验教训，使个人、民族或国家在前进和发展的道路上少犯错误，减少损失。请就这个主题回答14~16题。

14.唐太宗从隋朝灭亡中吸取的最重要的教训是

A.皇帝必须任用贤臣





B.必须善于纳谏

C.必须轻徭薄赋






D.认识到君与民的关系是舟与水的关系

15.“文化大革命”给中国人民太多的回忆，但更多的是要吸取教训，以免重蹈历史的覆辙，我们应从“文革”中吸取的教训包括

①必须坚持实事求是的思想路线②坚持以经济建设为中心，大力发展社会生产力③坚持民主集中制和集体领导原则④健全社会主义法制

A.①②③


    B.②③④


    C.①③④



  D.①②③④

16.1895年法德在欧洲矛盾尖锐，但在中国问题上俄德法三国却结成同盟干涉还辽；1907年英俄虽因巴尔干问题有尖锐矛盾，但1907年两国结成同盟国。这两件事情给我们的经验是

A.帝国主义各国关系复杂多变，琢磨不定

B.列强各国外交看似多变，但其出发点都以国家利益为重

C.帝国主义国家的外交有时也有正义感，应客观分析

D.欧洲是帝国主义争夺的焦点

控制中国海关和关税是列强侵略中国的重要手段，中国人民为收回海关和海关主权进行了英勇的斗争。据此回答17~19题。

17.列强控制中国海关和关税主权，对中国造成的直接影响是

A.中国成了列强的原料产地和商品销售市场

B.中国农产品商品化，自然经济解体

C.海关失去了保护民族工业的作用

D.中国对外贸易入超呈增长趋势

18.列强控制中国海关和关税主权，从本质上反映了

A.清政府的腐败、投降





B.总理衙门是半殖民地化的中央机构

C.列强工业革命的必然要求




D.中国开始进入半殖民地社会

19.国民政府的“改订新约运动”和中华人民共和国收回海关主权的斗争，两者的结果根本不同，其主要原因是

A.两个政府代表的阶级利益不同



B.国民政府投靠英美帝国主义

C.有无彻底的革命纲领





D.能否真正担负起民族革命的领导重任

20.中国民族资本主义的产生与下列没有关系的是

A.商品经济的发展






B.利用了工业革命的成果

C.洋务运动的诱导






D.政府奖励实业

21.近代中国民族资本主义经济有所发展，但最终未能繁盛的根本原因是

A.国内市场狭窄






B.政府重本抑末

C.中国社会形态的制约





D.受民族资产阶级两面性的影响

22.新中国成立初期国家曾对私人资本主义进行了合理的调整，调整的作用是

A.剥夺了资本家的资本所有权

B.废除了资本家对工人的剥削

C.使私营工商业接受计划经济的指导

D.使利于国计民生的私营工商业得到恢复发展

2002年9月28日中国科学院在“中国科学院计算所创新成就展”上宣布：我国第一款商品化的通用高性能CPU芯片——拥有自主知识产权的“龙芯”1号CPU成功问世，并可大批量生产提供给广大用户使用。同时，以“龙芯”1号知识产权为基础的北京神州龙芯集成电路设计有限公司正式揭牌。阅读材料回答23~25题。

23.我国第一台电子计算机诞生于

A.1946年


B.1949年


C.1958年


D.1966年

24.现代科学技术发展的明显趋势是

①学科领域越来越多②科学研究越来越趋向综合③新技术更新换代越来越普及④高新技术产品民用越来越普及

A.①②



B.③④



C.①②③



D.①②③④

25.拥有自主知识产权的“龙芯”1号成功问世，并可大量批量生产的事实说明了

A.认识了客观规律，就可以改造规律

B.只要发挥主观能动性，没有办不到的事情

C.充分发挥主观能动性，能认识和把握规律

D.人们可以利用条件，认识和创造规律

26.“龙芯”1号成功问世，并迅速产业化、商品化，这说明

①科学技术是第一生产力

②“龙芯”1号与有形商品一样，也具有使用价值和价值

③“龙芯”1号是高科技产品，其市场价格必定高于价值

④“龙芯”1号作为高科技产品，具有较高的国际价值

A.①



  B.①②


      C.①②③



D.①②③④

27.我国是世界知识产权组织的成员，拥有自主知识产权，保护国家信息安全主要体现了我国的

A.保卫职能

  B.交往职能           C.政治统治职能        D.社会管理职能

28.在知识经济时代，拥有知识产权的数量和质量，已经成为决定一个国家科技、经济实力和综合竞争能力的重要指标之一。这说明

A.国际竞争其实质就是自主知识产权的数量和质量的竞争

B.发展成为当今时代的主题

C.知识和智力资源的创造、占有和运用是增强综合国力的决定性因素

D.知识产业在国民经济中起主导作用

近年来，我国坚持实施积极的财政政策和稳健的货币政策，综合运用信贷、利率、税收、价格杠杆等多项改革措施，共同推动消费市场的强劲增长，对整个国民经济的回升增添了一抹亮色。从银行借钱购电脑、汽车、房子，消费信贷已成为当今人们的热门话题。据此回答29~30题。

29.上述消费市场的强劲增长，表明

①扩大财政支出能刺激消费和拉动经济增长②经济增长能使财政增收和利率降低③利率降低能使国家增收和经济发展④适度增加货币投放能增加需求和拉动经济增长

A.①②③          B.③④                C.②③                 D.①④

30.消费信贷能成为人们生活中的热门话题，对经济回升增添了一抹亮色。这一事实体现了
A.人生中的真正价值在于贡献而非索取

B.消费观念对经济发展的决定作用

C.正确的认识对人们的实践有积极指导作用

D.发挥人的主观能动性必须以尊重客观规律为基础

31.2002年7月24日，经北京市人民检察院第二分院批准，刘晓庆被依法逮捕，截止目前，北京市地税局第一稽查分局已调查证实，北京晓庆艺术有限责任公司1996年以来采取虚假申报等手段偷逃税款超过1000万元。刘晓庆作为该公司法定负责人，其个人行为已涉嫌偷税犯罪，有关法律专家指出，如果此罪名成立，她将最高被判7年有期徒刑。这表明

A.公民在法律面前一律平等




B.刘晓庆已成为罪犯

C.公民的权利和义务是统一的



D.依法治国是司法机关的活动准则

孔子说过，不患寡，而患不均。据此回答32~33题。

32.在现在看来，孔子的话错误的一面在于

A.违背了“自力更生”的原则



B.违背了“自给自足”的原则

C.违背了“效率优先”的原则



D.违背了“等价交换”的原则

33.孔子“有教无类”思想的内涵是

A.对平民进行教育

B.不问出身贫贱，人人都有受教育的权利

C.教育中不应分类别

D.教育应分类别进行，对不同的人进行不同的教育

34.“月有阴晴圆缺，人有悲欢离合，此事古难全。”这说明了

①自然界和人类社会都是有规律的②自然界和人类社会遵循同样的规律③自然规律和社会规律都是古今不变的④自然现象和社会现象都是循环往复的

A.①



  B.①②


     C.①③④


  D.①④

35.造成“月有阴晴圆缺”现象的主要原因是

A.月球上大气变化
                     B.地球上天气变化

C.月食                     D.太阳、月球、地球三者位置关系的不断变化

第Ⅱ卷(非选择题  共160分)
二、非选择题（本大题共5题，共160分）

36.读图1—3，完成下列要求。（22分）
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图1—3

（1）按图例画出我国季风与非季风分界线的第二第三级阶梯分界线。（2分）

（2）回答：

①图中我国境内，虚线（阴影区与非阴影区分界线）是

分界线，阴影区域年降水量多在

毫米以下。(4分)

②季风区（不含青藏高原）有

  种温度带，有

  种干湿地区。（2分）

③当阳光直射A地附近时，A地吹


风；B地多出现


天气；C地农业生产常面临


（气候）威胁。（6分）

（3）西北干旱半干旱区从西往东其植被大体依次分为


    →


  →



→



，其成因是：





     。（4分）

（4）东部季风区的红壤其pH值
  7，要改良，需要加

    肥和
    （某物质）。某物质加入土壤后，在土壤中发生了








 。（6分）

37.2002年4月4日，“神舟”三号试验飞船返回舱搭载物品交接仪式在北京举行。据报道，此次搭载试验的物品有12种活体苗木和44件有效载荷公用设备。专家介绍说，航天育种可以缩短育种周期，提高物种产量和质量；对空间材料的研究，有助于加深对材料制备过程物理本质的认识，指导和改进地面材料的制备工艺，具有潜在的重大经济效益。

阅读上面材料，回答下列问题。（20分）

（1）上述试验结果对我国相关产业的发展有何重要作用？（6分）

（2）从政治常识的角度概括我国进行上述研究的战略意义。（6分）

（3）从辩证法的角度说明上述试验研究给我们的启示。（8分）

38.19世纪70年代至20世纪初，20世纪50年代初至70年代初，是资本主义经济的高速发展时期。这两次高速发展有什么类似的历史条件？对世界经济和政治格局产生了哪些影响？（40分）

39.实施西部大开发，加快西部发展战略，是党中央贯彻邓小平关于我国现代化建设“两个大局”战略思想，面向新世界所作出的重大决策。

读图1—4和材料，完成下列要求。（37分）
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图1—4

（1）A是甘肃商品粮基地



 ，它的灌溉水源是



。（4分）

（2）从气候增援分析，新疆南部（图中B处）如何发挥气候资源优势，发展特色产业和特色经济？（6分）

（3）我国古代秦汉时期至宋元时期，经济中心有什么变化？近代以来，我国东部与中西部地区经济发展存在差异的原因有哪些？（15分）

（4）实施西部大开发战略有什么经济意义？西部地区又是少数民族主要聚居区，开发大西部对于巩固我国新型民族关系有什么意义？（12分）

40.世界近代史是一部各个地区由彼此隔绝到联成一个整体的历史，以下各图反映了世界历史的这一发展过程，根据下图回答问题。（41分）
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图1—5

（1）据图1—5回答：航线①为

     航行路线，②为


   航行路线，③为


航行路线，④为



航行路线。（8分）

（2）哥伦布1492年第一次横越大西洋到美洲用了37天，1493年第二次横越只用了20天，试分析两次横越大西洋所用时间不同的原因。（8分）

（3）欧洲人在15~16世纪开辟了新航路，发现新大陆是偶然的，还是必然的？请结合相关知识进行综合分析。（15分）

（4）图1—6中标黑点部分的地区建立的区域性经济集团是什么？（5分）
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图1—6

（5）在经济全球化趋势下，国际经济合作增多，但为什么维护和平的任务仍十分艰巨？(5分) 
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